

人生最大的悲哀，莫過于發現自己的生命竟然毫無意義，每一天都在毫無價值地重複昨天的自己，人過中年，一事無成！

而更大的悲哀還在于，你發現原來不屑一顧的同伴，還有被你輕易地就擊敗的對手，卻都緊緊握着自己命運的繩索，早已經闖蕩出一片燦爛的世界。

生活有一個神奇的現象：你生命中遇見的每一個人，其實你將來必定都會重逢。因此，一個智者，把每一個生命中的遇見，都看作是世界給自己的意味深長，看作是世界的暗示，加倍地珍惜。但是，有的人卻相反，要么輕易地錯過，要么熟視無睹。

無論是對這個世界充滿火一樣的熱情，還是對生活萬念俱灰，其實都是人生的真實。你喜歡，世界依然；你憤恨，世界也依然。更進一步說，你活在世上，或者你決絕地離開世界，世界依然如故。

我們看到很多那些本來已經取得很大成就的人，因為自己的固執己見，因為自己以為高潔的不同流合污，採取極端的方式忽然離世。人們議論了幾天，有不平，有惋惜，但是，過不了

與世界相擁

多久，他周圍的世界就恢復了本來的按部就班，他的決絕，沒有絲毫意義，而且很快就被人們徹底忘記。

所以，不要把自己看得那麼重要，對於世界來說，誰都微不足道。

太陽每一天都會走進暮色，但是，又一定會在第二天從朝霞中升起！

我常常為太陽的偉大而震撼不已，它可以照亮整個天空大地，讓光芒灑滿山川萬物，讓整個世界生機盎然；但是，它又可以委身于一泓清泉，一棵小草，鑽進一顆小小的露珠。

我也常常感動於月亮的寧靜和明媚，它安靜地把清輝灑滿大地，為世界帶來無邊的浪漫和柔情，但是，它又像一個待嫁的女子，那樣安靜，那樣不爭。



不論錯過了什麼，都不應該哭泣。因為，錯過了太陽，還有繁星。

大地無言，世界寂靜無語，但是，當我們靜下來，我們就能夠從這寂靜中，聆聽到巨人的足音。

生活在一刻不停地前行。最重要的是，是要讓自己成為世界的一個過客，而是融入其中。



童年的廚房是公寓一樓向後面山腳荒地延伸出去的半違章建築。後門一開是母親養雞的小院，那里有一棵從不結果的木瓜樹；屋頂是塑料波浪板，陽光好時不必開燈廚房里就很亮。一架簡陋的洗槽，一台兩口的爐竈——一家人的生活就從這裏展開。

清晨透亮的陽光中，是父親上工前炒蛋炒飯的香氣；下着雨的黃昏，是我坐在小板凳上，或幫忙擇空心菜，或掐黃豆芽的時光。伴着單調的雨聲，時間那麼悠長，日子那麼簡單。春日有用自摘的香椿芽炒的蛋，初夏有幾大盆棕葉、糯米與淹在醬油里的豬肉，秋天里有手揉的南瓜饅頭，冬天時有全家一起包的瓠瓜水餃。小小的廚房里是一年四季的日子，是清貧時代的樸素與現實，食物的香氣與家人的笑語讓它充滿沉靜而從容的輝光。

婚後，我有了自己的家，如何改裝北市舊公寓里的三坪小廚是最讓人費心的。妻不喜歡陰暗，我希望沒有阻隔。我們將一面外牆改成玻璃磚牆，企圖讓光影透進來；地磚與櫥櫃選用飽和度高、對比鮮明的顏色；在眾人的反對聲中打掉室內牆，用一張小吧台代替餐桌，勉強算作廚房與客廳的分界。

廚房的故事

那是新婚生活的浪漫。長輩們總覺得廚房這樣敞着，油煙勢必瀰漫全屋，因此我們摒棄了煎、炒、炸，而多採取燙、炖與蒸這些比較簡單、少油的烹飪方式。每天黃昏，我們閑坐桌邊，一碟茶蒸豆腐，一碗馬鈴薯炖肉，一盤淋上橄欖油的燙青菜或蘆筍，再配一杯冰啤

酒與一曲門德爾松的《無言歌》，一天就這樣安逸地流淌過去。

曾有經濟學家鑒於都市生活過於繁忙，許多都市家庭以外食為主，認為廚房是最浪費的閑置空間，因而主張設計一種沒有廚房的住宅，以達到更經濟的空間利用。

細思這個概念，其實不無道理。分工細緻的時代，一日所需都可假手他人，廚房這象徵親手調制、自我斟酌的操作概念，或許已和“夜雨剪春韭”“洗手作羹湯”這類古典

風情一同漸成陳迹了。但廚房真的只是一個烹煮食物的場所嗎？

日前，H教授送我一台她夫家代工的手動意大利切麵機。一日，妻女買來小麥粉，我們一家三口在小廚房堆出麵粉山，打下雞蛋，拌入橄欖油和玫瑰鹽，漸漸揉出豐軟嫩黃的麵糰，擀成面蛇後推入機器，有節奏地手搖轉輪，螺旋狀的意大利面就紛紛落在了大瓷碗中，孩子對自己製成的面頗感驚奇。窗外暮色低垂，我想在此刻，多少廚房捻亮了暈黃的燈，多少爐頭溫暖了疲倦的心。飛颻的麵粉與西紅柿肉醬熬出的香味，使我突然想起遙遠的童年時光，原來廚房不只是一個烹調空間，更重要的是它維繫着人們對家的情感與記憶。平凡的人間煙火無可取代，正是因為幸福真正的滋味就在其中。

作者：徐國能

接受自己的不完美

為什麼要示弱？

示弱，是成大事的智慧。古人云：“地低成海，人低成王。”

記住，最能成事的人，不是事事勝人的人，他未必有極強之處，但大概是能示弱、敢示弱，會示弱的人。自己強行努力，不如在保有自己強處和優勢的前提下，向潛在的合作方示弱，藉助他們的力量成事。

何時示弱？

特別簡單。有件事兒，你特別想做，但沒時間和精力的時候。

你的心很大，想要做的事情很多，但我從來沒有見過一個人一周工作一百小時，可以持續很久的，這樣人會耗死的。所以，時間可能是一個提示點，時間精力不夠時恰恰是你需要示弱的時候。

如何示弱？

用曾國藩的話說，就是“能立、能達、不

怨、不尤”。

一，能立。能夠自己立住。示弱不是臨陣逃脫，如果真想做事、成事，自己也要積極參與，讓被示弱的那個人知道，如果不成，責任你扛，如果成事，好處大家分。

二，能達。到達、通達的意思。

是你自身的問題解決能力，組局的能力。多聽《馮唐成事心法》，你會發現自己問題解決的能力，會越來越強。

三，要坦誠。

承認自己弱，並直言要做一個什么事兒，

看中對方什么能力，並希望得到幫助。簡單，坦誠，不拉扯，讓被示弱方感受你的勇敢、真誠。

四，不抱怨。示弱是件非常美好的事情。天地皆殘，何況物乎，何況人乎，何況事乎？接受自己的不完美，示弱、組局，共同完成，乃能期于有成。

文章來源：馮唐《示弱的殺傷力》



藏在閒話里的“我愛你”

多年後，爸爸的通話對象從奶奶變成了我。

那時奶奶已經去世，我如願考上大學。2008年，去廣州上學的前一個晚上，爸爸很鄭重地送了我一部手機，讓我把電話號碼存到他的通訊錄里。

那是我第一次離家。9月，傍晚的廣州雷雨大作，寢室里只有我和一個潮汕姑娘。

潮汕姑娘家來了很多人——爸爸、媽媽，乃至叔伯表親，

他們不惜長途跋涉也要送她上學。

所以她不是很理解，為什麼我

只是接了個電話就會哭得難以自抑——我

聽見爸爸在那頭說：

“是爸爸不好，沒能送

你去上學……”

因為家庭條件所

限，爸爸不得不忙于

生計，即便是我上大

學這樣的大事，他也

沒法抽出空來。

我是一個人南下的，扛着一個

大大的行李箱，還有一大桶生活用品。

爸爸一直在電話那頭道歉：“你一上車，我

和你媽媽就後悔了，再怎麼難，都該送你去學校的……”說着說着，一向強硬的爸爸，竟也哽咽了。

直到那一刻，我才讀懂了爸爸的柔軟和深

情。他從未說過愛我，但無時無刻不在用自己的方式愛我。那些在房間里抄書，抄到眼淚吧嗒吧嗒掉在紙上的夜晚，他多想抱住他的女兒，告訴她不必那麼辛苦。可是他不能說，他一旦說了，他的妻子往後要吃的苦，就數不盡了。

他下過礦井，做過石匠，扛過麻包袋，咬着牙、拼了命才支撑起一個家，勉強供孩子

上學讀書……這種苦，他吃過一次，還要讓孩子再吃一次嗎？

那個夜晚，爸爸擔心我一個人害怕，便一

直不肯挂斷電話，他跟我閑聊了很久：學校大

嗎，寢室有熱水嗎，同學們熱情嗎，飯堂的菜

好吃嗎……沒有一句

話提到“愛”，但很慶幸，

18歲那一年，我終於讀

懂了這些質樸語句背

後的每一個“愛”字。

我還在那個夜晚

沒來由地想起了奶奶。

她的孩子們從十來歲開始，就跨越幾百公

里從湖南去廣東打工，當她目睹孩子們背着行

囊走遠，是否也懷着和爸爸對我一樣的內疚：

“再怎麼難，都該去送送你的……”

於是，我竭力從記憶的碎片中尋找更多蛛

絲馬跡，終於記起一個被忽略的細節——那時，奶奶家是沒有電話的。她和爸爸約定，爸爸每

個月在固定時間給村頭的小賣鋪打電話，到了那一天，奶奶便放下手中的農活兒，早早地去電話邊守着。

那麼多年，風吹日曬，奶奶竟從未失約——她未曾說過一句關於思念的話，但她十年如一日地在等一通電話，一通來自她小兒子的電話。

三

“家里的稻穀，長得好嗎？”多年以後，這句話所蘊藏的飽滿情緒，才漸次在我面前釋放、舒展。

因為我也成了一個在外打拼的孩子。我給爸媽的電話里，報的永遠是平安如意。“我畢業了。”“我找到工作了。”“我發工資了。”領導們都對我很好，生活上也沒什麼難事。”……直到最後，我才長舒一口氣問道：“爸媽，你們身體好嗎？”所有的牽挂，悉數藏在這樣一句雲淡風輕的問候中。我們都學會了成年人的“點到爲止”，把想念和祝福淺淺埋藏起來。

2010年，我第一次失戀，剛想故作堅強，就被媽媽聽出了端倪，她在電話那頭着急地說：“你別哭呀，要不媽媽現在坐車去陪你……”

2012年，我第一次帶男友回家，爸爸興奮地直問：“他喜歡吃什么，紅燒肉行嗎？排骨呢？還要準備些什么？”

2015年，領結婚證那天，我在民政局門口給家里打電話，爸媽在電話那頭說不出是欣喜還是失落，只是喃喃自語似的：“就這樣……這就嫁出去了嗎？”

2016年，我的孩子出生那天，報喜的電話剛剛接通，我還沒來得及開口，就聽到爸爸嚷嚷起來：“生了嗎？你怎么樣？疼不疼？”人生的所有悲歡喜樂，都藏在幾句簡短的問候中。

你要經歷許多歲月的洗禮，才可窺得愛的密碼，剝開表面樸實無華的裝飾，看穿那底下深藏的、熱辣滾燙的思想和愛。

文章來源：微信公衆號“甘北”

